
RECTIFICACIÓN EN LA LISTA DE FINALISTAS

Debido a un error en la lista anterior de finalistas, el cuento ganador, número 81, no aparecía en ella. Todo se debió a una desgraciada omisión por parte de la AVA al transcribir los títulos elegidos por el jurado de la segunda selección al listado final. La inexactitud fue apreciada por uno de los lectores de nuestra web que, al apercibirse de este detalle, nos hizo ver la anomalía.
Queremos por ello pedir disculpas a todas aquellas personas que se hayan podido sentir concernidas por este fallo.
[bookmark: _GoBack]A lo largo de la historia de la Asociación es la primera vez que ocurre una cosa así y nada más lejos de nuestro ánimo que alguien considere que se esconden intenciones ocultas tras ello. Son veintiocho años convocando este Certamen Literario Internacional de la forma más ética y responsable sin haber tenido nunca una queja, como podrían atestiguar miles de personas que han confiado en nosotros, y no dudamos que ustedes sabrán apreciar, parafraseando a Séneca el Joven a quien se le atribuye la frase, que “errare humanum est”.
Por nuestra parte, intentaremos de aquí en adelante obrar en convocatorias posteriores con más prudencia, atención y cuidado para evitar que este tipo de hechos se repitan. 
Queremos también desde aquí agradecer a esa persona que nos hubiese advertido del error que sin duda cometimos sin ninguna clase de motivo encubierto.
A continuación exponemos la lista real con los cuentos finalistas, permaneciendo el resultado del certamen inalterable.
